

«И всюду он гусар»

Андрей Конопляник

Это рассказ о том, как дилетанту стал почти родным знаменитый лейб-гвардии Гусарский Его Величества полк, получивший боевое крещение при Аустерлице, участвовавший в сражениях 1812 года, Заграничном походе 1813-1814 годов и многих других войнах империи...

В этом году исполнилось 250 лет со дня создания этой отборной части Российской императорской армии. К боевому пути полка обращались историки, но более всего — поэты-современники, писатели, художники. Славную историю лейб-гвардии Гусарского полка, который считается одним из самых блестящих, романтических, а потому наиболее известных полков Русской армии, восторженно воспевали в стихах и на батальных полотнах.

От «гусарских шквadroнов» к лейб-гусарам

Слово «гусар» (всадник лёгкой кавалерии), по наиболее распространённой версии, происходит от венгерского Husz (двадцать) и ag (плата, подать). Гусары впервые появились в 1458–1460 годах при короле Матьяше Корвине — он организовал особое ополчение для защиты границы от турок,

куда венгерское дворянство должно было отправлять каждого двадцатого из своих рядов в полной амуниции. Правда, есть версии, что слово «гусар» имеет славянское (сербское) происхождение и означает «свободный» или «летучий всадник».

В 1723 году Пётр поручил набрать из сербов гусарские полки

В России гусары впервые появились при царе Алексее Михайловиче. С 1650 года при стрелецких полках состояли роты, вооружённые саблями и длинными копьями. Они назывались «копейными» или «гусарскими шквadroнами». В начале петровских реформ они были под горячую руку расформированы вместе со стрелецкими полками. В 1723 году Пётр поручил набрать из сербов гусарские полки, но первые четыре русских гусарских полка (Сербский, Венгерский, Грузинский и Молдавский) появились лишь в конце правления Анны Леопольдовны, в октябре 1741 года.

В 1774 году Екатерина II, желая торжественно отпраздновать заключение Кючук-Кайнарджийского мира с Турцией, повелела всей гвардии прибыть в Москву и поручила князю

Потёмкину сформировать для своего конвоя гусарский эскадрон и две казачьи команды. 19 февраля 1775 года (эта дата и станет памятной для полка) премьер-майор Бахмутского гусарского полка Иван Штерич получил приказ и 21 марта был командирован в Южные губернии — с поручением выбрать для лейб-гусарского эскадрона 133 человека нижних чинов и столько же лошадей из существовавших тогда на юге России двенадцати гусарских полков. 10 июня того же года лейб-гусарский эскадрон начал свою службу, участвуя в параде и конвое императрицы.

По вступлении на престол Павла I в 1796 году на основе лейб-гусарского эскадрона был сформирован полновесный лейб-гусарский полк, в 1798 году причисленный к гвардии. В 1800 году полк был переведён на квартиры в окрестностях Царского Села, ставшего местом его постоянной дислокации.

Боевой путь

Первая кампания, в которой участвовал полк, была война России и Австрии против Наполеона I в 1805 году. В сражении при Аустерлице лейб-гусары опрокинули и рассеяли французскую гвардейскую кавалерию. В 1807 году полк снова выступил против Наполеона, в сражении при Фридланде 3 июля смял французскую кавалерию и спас отступление нашей армии.

Этот полк (1775–1918) был одним из двенадцати гусарских полков России во время Отечественной войны 1812 года (затем число их выросло до 20) и единственным в то время гвардейским гусарским полком — остальные 11 были армейскими, именовавшимися по названиям городов и губерний Российской империи.

С апреля 1818 года шефом лейб-гвардии Гусарского полка стал цесаревич, будущий император Александр II. 9 февраля 1855 года, по восшествии на престол, император повелел полку наименоваться *лейб-гвардии Гусарским Его Величества полком*.

Война 1812 года стала подлинным триумфом русских гусар. Лейб-гусарский полк славно проявил себя во многих сражениях, в том числе при Бородине, под Малоярославцем и Вязьмою, под Красным, в двух битвах под Полоцком. В награду полку Александром I пожалованы были три Георгиевских штандарта. В ходе Заграничного похода 1813-1814 годов полк отличился в сражениях при Пирне, Кульме и Лейпциге. Во Франции лейб-гусары вместе со всей гвардией вступили в Париж. Участник торжественного вступления в столицу Франции 19 марта 1814 года полковник Михаил Петров писал: «...закрывали [парад] Кавалергардский и лейб-гвардии Гусарский полки, которым в блистательном образовании всего, по общему признанию, нет нигде подобных».

В феврале 1875 года, в свой столетний юбилей (более сорока победных сражений и множество стычек с неприятелем!), полк был пожалован Андреевскими лентами. Отличился он и в войну с турками в 1877-1878 годах: пятичасовой бой у селения



Телиш, небывалый по сложности переход через Балканы у Амур-Гача и победные бои с турками — всё это приносит полку новую славу и новые награды.

Хотя в Русско-японскую войну 1904-1905 годов гвардия оставалась на мирном положении, многие офицеры полка перевелись в действующую армию по собственному желанию. В Первую мировую на Северо-Западном фронте полк принял участие в Восточно-Прусской, Лодзинской и Сейнской операциях, действовал в Люблин-Холмском сражении, на реке Буг прикрывал отход 13-й армии.

▲ Гусары лейб-гвардии Гусарского полка во время торжественного празднования 150-летия полка. 1925 год

После Февральской революции полк потерял свою императорскую «принадлежность», был переименован в лейб-гвардии Гусарский полк, а вскоре и вовсе расформирован, но в Гражданскую войну возрождён в Вооружённых силах Юга России (ВСЮР). Уже в эмиграции, во Франции, было создано полковое объединение, входившее в Русский Обще-Воинский Союз (РОВС). 150-летие полка отмечалось узким кругом лейб-гусар.

▼ Атака лейб-гвардии Гусарского полка при селе Телиш. Виктор Мазуровский, 1888 год





◀ Штаб-офицер лейб-гвардии Гусарского полка. Александр Зауервейд, 1817–1825 годы

могли быть и семейные связи, и знатность рода, и богатство, и заслуги ближайших родственников, и собственные военные отличия офицера, и, наконец, наличие влиятельных покровителей при дворе или в штабе гвардейского корпуса. Перевод же из армии в гвардию тем же чином вообще считался наградой. В 1813-1814 годах, когда шли активные боевые действия, были переводы за военные отличия. Производство в чины по гвардии шло гораздо быстрее, чем по армии.

«Если хочешь быть красивым...»

Лейб-гусары принадлежали к одному из самых блестящих полков гвардейской кавалерии. Служить в полку было престижно, но дорого. Помимо представителей титулованных фамилий и старинной русской аристократии, которые могли позволить себе дорогостоящую столичную службу гусарского офицера-конногвардейца, в полку были и выходцы из богатейших семей России.

Большую часть расходов гвардейского офицера можно назвать «представительской»: в театре им не разрешалось сидеть дальше пятого ряда партера; мундиры требовалось шить каждый год (в армейских гусарских полках — раз в два года) и только из английского сукна (стоило оно в два-три раза дороже отечественного), с золотыми пуговицами, шнурами и галунами; предметы униформы заказывались у определённых портных;

▶ Поручик лейб-гвардии Гусарского полка Пётр Петрович Лачинов. Анри-Франсуа Ризенер, 1814 год

В нижние чины полка набирались хорошо сложенные шатены, при этом в «эскадрон Его Величества» — русо-бородые. Масти лошадей различались по эскадронам — от светло- и тёмно-серых до гнедых с отметинами и белых.

собственных строевых лошадей надо было иметь не менее двух и ценою от 500 рублей (при цене на солдатскую лошадь в царствование Екатерины Великой 20 рублей). Так, за своего коня по имени Парадёр Лермонтов заплатил более 1500 рублей (6000 рублей ассигнациями). Кроме того, жизнь в столичном городе стоила на порядок выше, чем в провинции, где квартировались армейские гусарские полки.

Все предметы гвардейской униформы имели детали, заметно отличавшие их от форменной одежды армейских гусар. Особенно много отличий в униформе было у офицеров лейб-гвардии Гусарского полка, к примеру, такая «парадная» принадлежность, как «барс» (введён Павлом I, отменён в 1814 году). Это действительно была шкура барса, подбитая красным ратином и отороченная серебряным галуном.

Отношение современников к гусарской униформе выражено в афоризме Козьмы Прутков: «Если хочешь быть красивым, поступи в гусары».

Стать лейб-гусаром

Лейб-гвардии Гусарский полк имел все льготы, положенные гвардии. В частности, старшинство гвардейцев перед армейцами в два чина. В эпоху Александра I гвардейские полки имели свои штаты, свои оклады жалованья, свои способы комплектования и даже шили мундиры из особого — гвардейского — сукна.

Перевод из армии в гвардию тем же чином считался наградой

Попасть в лейб-гусары можно было по рекрутскому набору, а можно — и по выбору. Из армейских гусарских полков регулярно отбирали лучших солдат и переводили на службу в столицу. Точно так же иногда поступали в полк и офицеры. Но если для нижних чинов принципы отбора были объективными (рост, внешний вид, безупречное поведение, награждение знаком отличия военного ордена), то на перевод офицера в гвардию влияли совсем другие обстоятельства. Это



В войну 1812 года кивера у лейб-гусар были чёрные, высотой около 18 сантиметров, с развалом наверху и выгнутым дном, с медным гербом в виде двуглавого орла; доломаны красные с синими воротниками и обшлагами, ментики красные, обе куртки с жёлтыми шнурами, галунами и пуговицами; чакчиры (гусарские штаны) синие с расшивкой из жёлтого шнура и галуна; сапоги чёрные с кисточками и прибивными шпорами. В парадном варианте все шнуры, галуны и пуговицы у офицеров были золотыми.

«Мы жили ладно...»

Самым знаменитым гусаром из поэтов был Денис Давыдов, а самым знаменитым поэтом из гусар — Лермонтов. До работы по дипломатической части в гусарском полку служил Грибоедов. Но гораздо больше гусар в стихах прославили штатские, среди них — современники и друзья Давыдова — Александр Пушкин, Пётр Вяземский, Евгений Баратынский, Константин Батюшков, Василий Жуковский, Фёдор Глинка, Николай Языков, Пётр Капнист.

Почему Александра Сергеевича так интересовали гусары (вспомним: Сильвио в «Выстреле», полковник Бурмин в «Метели», ротмистр Минский в «Станционном смотрителе») — известно. Ещё в Лицее он дружил с офицерами лейб-гвардии Гусарского полка, квартировавшего в Царском Селе, хотел даже поступить в этот полк. Но отец не дал согласия, возможно, не нашлось достаточных средств. И великий поэт остался человеком штатским. 22-летний поручик лейб-гвардии Гусарского полка Пётр Чаадаев, узнав о намерении Пушкина поступить в гусары, писал в 1817 году своему юному другу, что разудалые стихи Дениса Давыдова о гусарской службе есть поэтическое преувеличение, а сама строевая служба в полку — дело рутинное и суровое, требующее знаний, сосредоточенности, умения командовать, но больше — подчиняться.

▶ Атака лейб-гвардии гусар под Варшавой 26 августа 1831 года. Михаил Лермонтов, 1837 год



Приятелю своей юности, участнику Заграничных походов 1813–1815 годов, поручику лейб-гвардии Гусарского полка Петру Каверину Пушкин посвятил строки, дающие собирательный образ русского гусара:

*В нём пунша и войны кипит
всегдашний жар,
На Марсовых полях он грозный был
воитель,
Друзьям он верный друг, красавицам
мучитель,
И всюду он гусар.*

Лермонтов, окончив Школу гвардейских подпрапорщиков и юнкеров, стал служить корнетом в лейб-гвардии Гусарском полку, который ему, ненаглядному внуку богатой помещицы Елизаветы Алексеевны Арсеньевой, был по карману. Он числился в нём

▶ Портрет М. Ю. Лермонтова в ментике лейб-гвардии Гусарского полка. Пётр Заболотский, 1837 год



с ноября 1832 года по февраль 1837-го и с апреля 1838 года по апрель 1840-го. Как Пушкин обессмертил свой первый лицейский выпуск, так и Лермонтов воспел своих сослуживцев, отметив коренные приметы и нравы полка: «Гусар! ты весел и беспечен, / надев свой красный доломан... / Когда ты, ментиком блистая, / торопишь серого коня...» А Лермонтов-художник отразил гусарскую тему в работе «Атака лейб-гвардии гусар под Варшавой 26 августа 1831 года».

Поэт, гусар, партизан Денис Давыдов в своих мемуарах так написал о пребывании в лейб-гвардейцах: «Мы жили ладно. Во всём полку нашем было более дружбы, чем службы, более разговоров, чем дела, более золота на ташках, чем в ташках, более шампанского (разумеется, в долг), чем печали...»

► Портрет лейб-гусарского полковника Е. В. Давыдова. Орест Кипренский, 1809 год



Золотой век русских гусар — первая треть XIX века. Эпоха, когда продолжали увековечивать подвиги её героев, подарила нам самые запоминающиеся визуальные образы гусар. Наиболее известны «Портрет лейб-гусарского полковника Евграфа В. Давыдова» Ореста Кипренского и «Портрет Михаила Лермонтова в ментике лейб-гвардии Гусарского полка» Петра Заболотского. Есть также блестящие портреты лейб-гусар Николая Сверчкова, Анри-Франсуа Ризенера.

В батальной живописи XIX-XX веков гусары всегда были украшением исторических полотен, посвящённых 1812 году. Стремительность гусарской атаки особенно ярко удавалось запечатлеть Николаю Самокишу, гению батальной живописи. Известна серия портретов шефов и командиров лейб-гвардии Гусарского полка авторства Михаила Зичи, его работа «Гусарская пирушка» того же полка. Широко известна серия открыток современных

▲ Лейб-гусары. Николай Самокиш, до 1905 года

художников с изображением формы полков русской армии, включая и лейб-гусарский.

Лейб-гусары и моя семья

Закономерный вопрос: почему я, инженер-экономист-энергетик во втором поколении, в лучшем случае дилетант от истории, обратился вдруг к истории и юбилею именно этого полка? Так получилось, что я заинтересовался его историей благодаря свадьбе своей старшей дочери Александры.

Думаю, все мы, мальчишки 1960-х, со времён средней школы знали про Отечественную войну 1812 года, восхищались удалей Дениса Давыдова — гусара и поэта, воспевшего разгульное и бесстрашное гусарское братство. Возможно, интерес к гусарам вызвало и моё происхождение: дедушка по материнской линии был венгром, а гусары, как и было сказано, по распространённой версии вели своё происхождение от венгерских корней.

Но свадьба старшей дочери стала последней каплей, запустившей эффект домино. Александра в 2015 году вышла замуж за француза — коллегу по работе. Они оба — ребята



▼ Гусарский кутёж. Михай Зичи, 1873 год

▲ Великий князь цесаревич Александр Александрович, шеф лейб-гвардии Гусарского полка. Михай Зичи, 1868 год

с хорошим чувством юмора — сказали всем друзьям, родственникам и знакомым, разбросанным по странам и континентам, что лучшим подарком будет, если те просто приедут на свадьбу. Других подарков не надо. Но есть условие: свадьба будет костюмированной, тема — Наполеоника.

Это действо и погрузило меня в историю славного русского гусарства

Я тут же связал эту тему с Заграничным походом 1813-1814 годов, юбилеем взятия Парижа — ребята сообщили о своей свадьбе в 2014 году. Вспомнив Гафта в роли блистательного гусарского полковника в фильме «О бедном гусаре замолвите слово», сразу решил: буду «гусарским полковником» и в парадном мундире поведу дочь под венец!

Начал искать гусарский мундир напрокат. Вывернул наизнанку все костюмные театры и киностудий Москвы и Питера — бесполезно. Вышел

▶ Автор в гусарском мундире с дочерьми. 2015 год

на Российское военно-историческое общество, военных реконструкторов. Меня свели с блистательным Павлом Алёхиным, реконструктором, художником, автором статей и книг о войне с Наполеоном. Он преподаёт историю и технологию военного костюма в Школе-студии МХАТ, каждый год ездит на Бородинское поле. Там он — один из организаторов

реконструкции сражения, владелец собственной пошивочной мастерской «Версаль», где шили костюмы для многих исторических фильмов. Он загорелся моей идеей и сказал, что шить надо точную реплику именно лейб-гвардейского полковничьего мундира. Подобрали «историю» персонажа, соответствующие его ратному пути боевые награды (муляжи, конечно). Так в стопроцентно достоверной реплике парадной формы полковника лейб-гвардии Гусарского полка образца 1812 года я и повёл дочь под венец. Тому есть фотодокументы...

Это действо и погрузило меня в историю славного русского гусарства, а лейб-гвардии Гусарский полк мне стал почти родным. И я, конечно же, не смог обойти вниманием его юбилейную дату.

Кстати, марш лейб-гвардии Гусарского Его Величества полка можно найти в интернете, равно как и ноты этого марша — для любителей музицировать на фортепиано. ▼

Автор — доктор экономических наук, профессор, член Научного совета РАН по системным исследованиям в энергетике

